

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se returnează.  
**INSERATE**  
Se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
**BIROURI de ANUNȚURI:**  
în Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Hux. Angenfeld & Emerie Les-  
ner., Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelk.  
în Budapesta la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Julius  
Leopold (VII Erzsébet-körut).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-  
rie garandată pe o colonă 10  
bani pentru o publicare. Tu-  
blicități mai dese după tarife  
și învoială. — **RECLAME** pe  
pagina 8-a o serie 30 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

**„GAZETA” ieșe în fiecare zi**  
Abonamente pentru Austro-Ungarie  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
pliar 10 bani. Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 24.

Brașov, Marți-Miercuri 1 (14) Februarie.

1906.

## Cum mai stăm cu răscolă valahă?

Nu e așa ușor a răspunde la întrebarea de mai sus. Sunt mai bine de două luni, de când s'a dat alarma în foile maghiare, că Românii din Ardeal sunt în ajun de a se răscula în contra Maghiarilor. Semnalul l'au dat foile coaliției. Spaimă și grăză intrase în oșele conlocuitorilor maghiari, mai cu seamă în ale acelor, cari trăesc presărați sporadic în ținuturile locuite de Români. Tipetele și strigătele lor au pus în mișcare pe toți păzitorii liniștii și ordinii publice. Guvernul însuși a sărit să scape din ghiarele „crușilor Valahă”. S'au dat cunoscutele ordine pentru a se trimite gendarmerie și miliție prin comunele românești din Ardeal. Tot deodată autoritățile administrative din comitatele bătute au primit dela ministeriul de interne cele mai stricte porunci, ca să vegheze, să cerceteze și să ia cele mai grabnice măsuri pentru întimpinarea pericolului.

Până în ziua de astăzi n'am auzit și nu scim să se fi dat contra-ordine, deși s'a constatat cu prisos, că toate faimele despre răscolă valahă sunt de-a dreptul deșchise. În intențiuni bune față cu noi Românii. Dela raportul comandantului gendarmeriei, în care acesta arăta, că, deși e liniște pretutindeni, s'ar cere totuși să se continue paza și posturile de gendarmi să nu fie retrase din comunele, unde au fost trimise, dela acest raport încôce nu s'a mai publicat nimic în privința acésta. Trebuie să admitem deci, că, în ce privește dispozițiile luate pe temeiul mincișorilor faime, nu s'a făcut încă nici o schimbare.

Nu am aflat până acum nici măcar ce anume scop au avut diarele coalițiunii cu răspândirea faimelor despre revoluția valahă. Noi credem,

că prin condamnabila lor manevră au intenționat să blameze guvernul Fejervary, care arătase velleități de democratizare prin lansarea votului universal etc.; au voit să denunțe acțiunea lui în acelaș timp înaintea opiniunii publice maghiare și înaintea curții, dîcînd cu alte cuvinte: etă fructele politice fejevvariste; ea va contribui numai a mobiliza pe Valahi și după ei pe celelalte naționalități în contra Maghiarilor și a integrității Ungariei. Apucături vechi machiavelice, la cari se pricep așa de bine toți căpitani din tabăra partidelor aliate.

Fiind vorba de Români e ușor de înțeles, că cu tot antagonismul dintre guvernamentalii și opoziționali maghiari, ei s'au întilnit și aici într'un punct comun, ținînd în unire a terorisa pe Români, a câștiga un nou pretext, ca să împiedece până la extrem ori-ce conveniri și intruniri ale lor.

Nu puțin au conlucrat și conlucra la acésta terorizare șovinistii din Clușiu și e foarte probabil, că aceștia au avut chiar un rol principal în campania inscenată pentru a suspiționa și calumnia patriotismul Românilor. Măsurile, ce le-a luat viceșpanul comitatului Cojocna pentru a lega și fereca poporul român din Câmpie, ca și când s'ar fi proclamat starea de asediu, pot servi ca model ori și căru regim absolutist. Aici comunele române gem sub terôrea solgăbirăilor și a gendarmilor. Nu se pot aduna trei sau patru locuitori la un loc, nici la petreceri nevinovate, ca să nu se facă arătare contra lor la fisolgăbirău, ér ceea-ce se petrece de exemplu cu preotul, dascălul și cu poporeni români din Bercheșiu, e aproape de necreșut.

Preotul și învățătorul din acésta comună au fost sculați des de dimineță din somn în ziua de anul nou

și conduși pe întunec la postul de gendarmi, unde aveau să fie ascultați, fiind-că ar fi ațîțat poporul în biserică contra Maghiarilor. Numeroși poporeni din sat au fost tîrși noștea la gendarmi, ca să li-se facă interogatoriu.

Și ce a causat acésta prigonire? Pentru ce a fost infestat poporul din comună în ajunul marelui sêrbători?

Etă ce s'a petrecut. Într'una din sêrbători preotul a comunicat credincioșilor în biserică un ordin metropolitan, prin care erau dojeniți acaia dintre parochieni, cari, în paguba școlii române confesionale, ceruseră înființarea în comună a unei școle de stat. Preotul și-a împlinit deci o îndoită datorie, față c'un ordin al autorității superioare bisericesti și față cu interesele de viață ale școlii, de sub conducerea sa. „Ațîțarea în contra Maghiarilor”, a fost numai pretext, spre a băga în belea pe preot, care nici n'a făcut amintire de Maghiari.

Ca totdeuna în asemeni casuri, a jucat și aici intriga și lașitatea, ér rezultatul a fost, că totă afacerea s'a predat judeului de instrucțiune din Clușia, care la rândul lui a ordonat cercetare, în urma căreia cei acușați au fost din nou ascultați în 6 Febr. a. c., când apoi li-s'a comunicat, că actele vor fi trimise la Clușiu și că poporeni cu preotul și dascălul lor vor fi citați la tribunalul reg. de acolo.

Și câte nesăbuite persecutări de acestea nu se vor fi petrecînd în Ardeal, despre cari n'avem cunoștință.

Etă deci cum stăm cu „răscolă valahă”.

Preoții și dascăli noștri dimpreună cu țărani români credincioși națiunii lor, sunt terorisați și prigoniți, fiind-că își apără școla și limba cu mijlocele cele mai pacinice.

Chiar și Românii din Basarabia și din Macedonia sunt tratați ađi mai cu cruțare de cătră guvernele lor!

Brașov, 31 Ianuarie v.

**Allianța sêrbo-muntenegrădă.** »Voss. Zeitung« continuă să publice date interesante despre alianța sêrbo-muntenegrădă. La 1 Octomvrie anul trecut a fost expediat la Antivari primul transport de tunuri italienești, la 12 Octomvrie al doilea transport de tunuri, cu totul 48 tunuri și 50.000 cartușe pentru infanterie. Tote aceste fără bani. Atunci Nichita a început negocierii nouă cu Serbia. Primul lucru al celor două state slave aliate a fost, că s'au distribuit în districtele Plevije, Senidse și Pistrina 8000 de pușci, 5000 creștinilor și 3000 Albanezilor mohamedani. Înarmarea mohamedanilor ar fi îndreptată în contra aspirațiunii austro-ungare în Albania. Djarul german intrăbă, ce fel de contra-servicii face Muntenegrul Italiei.

**De ce nu va fi absolutism?** Contele Teodor Ballhany publică în »Magyarország« un articol în care dîce, că n'are să fie absolutism în Ungaria. Și etă de ce: D-l conte dîce, că decă își vor ține jurământul honveđii, gendarmii, funcționarii de stat și comitatensii, e peste putință să se introducă absolutismul în Ungaria. Nu vom tolera între noi trădători. Vom pune sub boicot social cărciumile, otelurile, cafenelele, prăvăliile, decă vor da sălaș, mâncare sau beutură dușmanilor patriei, ori vor sta în relații de afaceri cu ei. Vom isgoni din viața noastră socială, împreună cu familiile lor, pe toți aceia, cari vor lucra în contra constituției. Mai departe, de orece Austria și slugile sale voiesc să știrbescă constituția, libertatea noastră populară, efectul legilor, vom declara boicotul față cu toate mărfurile austriace. Nici un filer pe mărfuri din Austria. Comercianții noștri să le retrimită, comandașele făcute să le contramandeze, căci Maghiarul adevărat n'are să vîndă marfă austriacă....

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

## Surorile.

De Alice Stein.

Nu mai era nici un mușteriu în cărciumă.

Cărciumăreșa Ana Pavlowna spăla farfuriile și paharele, și apoi le așeșă pe masă ca să se usuce.

Sonja lucra cu zor lângă ea, ștergându-le și cântând:

„Frumoșe tulipane,  
Frumoșe garoafe —  
Unde ești tu dragul meu,  
Vino, ca să nu veștezes!”

La ferăstră sta Maruscia, sora cea mai mare. Ea cosea la rochia de mirésă a soriei sale. Espresiunea posomorită a feței ei drăguțe, o făcea să apară mai bătrână, decum era în realitate.

Cu tôte că era pe inserate, totuși era neobosită și nu-și mai ridica ochii de pe rochie.

— Decă vei pleca, dragă, dîse Ana Pavlowna, cine va mai voi să vină în casa noastră, tătucă? Pe tine te iubesc toți! Maruscia nu e făcută ca să glumescă cu omeni străini.

Se va simți lipsa ta, dragă!  
Bătrana ofta ușor.

Maruscia se întorse: »vorbe góle, mamă! N'o vei pute ține. N'ai dat o serbare, când el i-a cerut mâna?»

Cărciumăreșa nu răspunde nimic.

— Măne, măne! își dîse Sonja zîmbînd. Vom danța. Eu și Fedor.

— Maruscia se opri în cusut și privi lung pe sora ei. Sprâncenele i-se încrunțară și buzele i-se strînsură. Ea resufla din greu, stăpînîndu-și agitația de care era cuprinsă.

— Bagă de seamă să nu spargi sticlele, dîse ea cu o voce rece. Mirésă lăsă munca și alergă la sora ei, dîcînd: Veđi să fie totul bine. Măne trebuie să fiu cea mai frumoșă.

— Pentru el ești întotdeuna așa.

— Cređi? Maruscio, mă iubesc de mult?

Fără să aștepte un răspuns, ea se întorse spre mama ei.

— Scii tu, el spune, că sunt cea mai frumoșă fată din sat; el nu scie pe alta, care să fie mai milósă decăt mine. Numai cu el n'am fost milósă. Dér așa a trebuit să fiu.

— Aprinde luminările, Sonja! Nu pot să mai ved; o intrupse Maruscia.

— Cărciumăreșa se duse la ferăstră și privi prin geamurile înghețate.

— Grăbesce-te! dîse ea cătră fica ei.

— Fedor este astăđi de gardă, dîse Sonja, alergînd dela o masă la alta și aprîndînd luminările.

Ana Pavlowna deschise ușa, pentru-ca să vadă decă sunt mușterii. Afară nîgea. Numai cu mare greutate se puteau distinge câte-va figuri.

— Vine inspectorul, esclamă Ana Pavlowna.

Maruscia se ridică repede, își strînse lucrul și dispărî în camera de alături. Cărciumăreșa clătînd din cap supărată.

— Așa este ea! murmură.

Sonja cuprînsă tallă mamei ei, dîcînd c'un ton lingușitor: Sunt veselă, că rămîne la tine.

— Tu să fi rămas cu mine, dragă, răspunde mama ei.

Fica își întorse capul cuprînsă de tristea.

Inspectorul intră urmat de doi țărani. El era un bărbat robust, în flôrea vârstei și cu espresiune amicală a feței. El aruncă o privire cercetătoare în jurul său.

— Ea nu este aici. Sergej, n'o ved nicăiri! strigă Sonja bine dispusă.

— N'are acest obicei, răspunde el

cu o voce liniștită, și se așeșă la o masă la care ședeau mai mulți țărani.

Ana Pavlowna servea cu zor, pe când Sonja își aruncă o brobódă pe cap și alergă afară, pentru-ca să vadă unde e lo-godnicul ei.

Incepî se nîngă mai tare, fulgii de zăpadă cădeau deși și învêlîră statura înaltă a Marusciei, care sta acum afară rezimată de casă.

Sonja se preumbla încôce și incolo, fără să observe pe sora ei. Deodată ea alergă înaintea unui soldat, care o strînsese în brațe cu tandreță. Ea se alipi de pieptul său și el o ținea în brațe, desmerdându-o ca pe un copil drăgălaș.

În întunec și în zăpada ce cădea amêndoi apăreau ca o singură ființă. Maruscia sta încă nemișcată, tremurînd din când în când de frig și cu privirea ațîntită asupra părechei și cu brațele încrucisate până, când auzi că o chiamă masa.

\* \* \*

Sera târziu, când cărciuma era plină, cele trei femei aveau mult de lucru. Sonja alerga dela o masă la alta. Risul ei vesel se aușia când lângă cuptor unde ședeau bătrânii, când lângă ferăstră unde erau strîși flăcăii și fetele. Ea mereu era ur-

## Crisa ungară.

### Audiențele lui Fejervary.

Ministrul președinte Fejervary a fost primit Sâmbătă în audiență de Maj. Sa. Nu s'a decis nimic nici în această audiență asupra propunerii ministrului președinte de a se dizolva dieta. Se știe, că Monarhul s'ar decide foarte greu a dizolva dieta fără a ordona alegeri nouă.

Se crede, că Fejervary, care s'a reîntors Sâmbătă la Budapesta, ași ori mâne va merge din nou la Viena.

### Disolvarea dietei.

În cercurile bine orientate din Budapesta se afirmă cu toată hotărârea, că guvernul a decis definitiv asupra disolvării dietei. Disolvarea ar urma pe ziua de 15, ori 16 Februarie.

Cestiunea disolvării a format obiect de discuție într-o conferință confidențială a partidului independist, la care au participat mai mulți conducători și din alte partide.

S'a lansat părerea, că guvernul ar veni cu disolvarea numai ca printr'asta acei conducători, cari au făcut mișcarea de manifestare de până acum, să fie despoiați prin disolvare de posibilitatea de a dirigi mai departe rezistența națională. După disolvarea nu i-ar mai apăra imunitatea. Contra lor s'ar pute da ordine de arestare. Adunările populare de protestare ar fi oprite pretutindeni și contra încercărilor de a se ține ast-fel de adunări, ar interveni gendarmeria și militia.

Față cu eventualitățile acestea partidul independist a decis, că decă camera ar fi amănată sau închisă, aceasta să se ia simplu spre scire; decă însă camera ar fi dizolvată, să declare disolvarea de ilegală și să n'o ia spre scire. În cazul acesta se prevede, că camera ar fi dizolvată cu forța, s'ar ajunge însă totuși scopul, căci imunitatea rămâne neviolată și s'ar pute continua organizarea rezistenței în comitate.

### Planurile guvernului.

Diarul „M. H.“ scrie, că unul din planurile guvernului Fejervary ar fi, ca după disolvarea dietei să se facă imediat încercări nouă de împăcare, și încă pe baza, ca guvernarea să fie luată de un cabinet de tranziție cu totul independent de orice partid. Acest guvern de tranziție ar crea un program, care s'ar sili să aducă în armonie dorințele Maghiarilor cu punctul de vedere al Coronei și pe baza acesta guvernul de tranziție să ordone și să facă alegeri nouă.

Decă și această încercare de pace s'ar zădărnici, ar veni la rând alt plan. Planul acesta pornește din faptul, că guvernul aus-

triac a prezentat deja camerei proiectul despre votul universal, care însă nu prea poate conta să fie primit în parlament. În data ce guvernul austriac și împăratul vor fi siguri de acesta, proiectul despre votul universal ar fi octroiât pe baza §-lui 14.

În legătură cu acesta guvernul ungar ar pune la cale o agitație uriașă în Ungaria în interesul votului universal și în sensul acesta s'ar prescrie alegeri nouă. Dela aceste alegeri se așteptă un succes, căci cel puțin guvernul ar ave la spate o respectabilă minoritate, care după o nouă alegere ar deveni majoritate.

## Adunarea extraordinară a universității săsesci.

În ședința de Sâmbătă, 10 Februarie, a adunării extraordinare a universității săsesci, ținută la Sibiu, s'a primit textul unui contract încheiat cu o societate din Budapesta pentru a da în exploatare pădurile fundului regesc. Prețul vânzării e de 10 milioane corone, ce se vor plăti în timp de 40 ani în rate de câte 125.000 cor. la fie-care semestru.

Din această sumă se vor cheltui anual 114.000 corone pentru scopuri școlare, și anume 68.400 pentru școlile săsesci, și 45.600 pentru școlile românești și ungurești în măsură egală. Etă după »S. D. T.« cum se împarte suma de 45.600 corone.

1) Pentru gimnaziul ev. ref. »Kun« din Orăștie 14.000 corone.

2) Pentru scopuri școlare ale comunităților ev. ref. din Sibiu, Sebeș, Sighișoara câte 1.200 cor., la olaltă 3.600 corone.

3) Pentru școala normală rom. cat din Sibiu și Sighișoara câte 800 cor., la olaltă 1.600 cor.

4) Pentru ajutorarea a patru studenți universitari, cari își vor alege ca specialitate limba și literatura maghiară și sunt originari din vre-o comună a fostului fund regesc, 4 burse à 900 cor. la olaltă 3.600 cor.

5) Consistoriului arhidiecezan gr. or. din Sibiu: a) Pentru gimnaziul gr. or. din Brașov 7000 cor., b) Pentru ajutorarea școlilor din fostul »fund regesc« 13.800 cor., la olaltă 20.800 cor.

6) Pentru scopuri școlare comunității gr. cat. din Sibiu 1.500 cor., din Cöhaln 500 cor., la olaltă 2.000 cor.

La desbaterea generală ce s'a deschis asupra proiectului acestuia, a luat cuvântul în numele Românilor d. Dr. Liviu Lemenyi, declarând, că împărțirea sumei destinată pentru scopuri culturale este nedreptă, de ore-ce Sașii, cari și mai na-

inte au primit sprijin atât de îmbelșugat, acum sunt ajutoarați éráși în măsură mare, ér Români primesc numai atât, cât și Maghiarii, cari se află în număr prea neînsemnat pe teritoriul fondului regesc. D-l Lemenyi n'a făcut însă nici o contra propunere, ci își exprimă mulțumita pentru suma dedicată școlii române.

Sub titlul »Noua dotațiune națională«, »S. D. T.« apreciază transacțiunea în prim articol, scriind între altele :

»Astăzi în sesiunea extraordinară a universității săsesci și a celor 7 juđi s'a încheiat vânzarea pădurilor celor șapte juđi unei societăți mari ungurești, care va preface acele mari contingente de pădure, — din norocire purerea renovabile — în număr. Prețul cumpărării face rotund *dece milioane*, cari se vor plăti în timp de 40 de ani în 80 rate de câte 125.000 cor.

Din venitul acesta nou și mare, tot ce nu se va întrebuința pentru acoperirea cheltuelilor anterioare și curente, séu nu se va depune ca stoc de capital pentru timpul ce va urma după acei 40 ani contractuali, se va da fără scădere pentru scopuri școlare. Nu mai puțin de 114.000 corone se vor da anual pentru școlile fostului fund regesc, din care sumă 68.400 corone școlilor noastre săsesci, în prima linie școlilor secundare și preparandiilor, restul, afară de cele 4 burse, de cari se vor împărtași și Sașii — il vor primi școlile maghiare și române.

Cum că n'a putut să fie o firmă săsescă, care să ia și escute marea afacere, este o picătură amară în paharul bucuriei, ér că nu intréga sumă a averii originarimente exclusiv săsesci, pöte să vie în profitul culturii săsesci, este un fapt, pe care trebuie să-l considerăm ca imutabil și deja de o generație și mai bine avem datorria a ne obicinui cu această idele. Și decă vechea rană acum ne ustură éráși mai tare, să ne alinăm durerea cu considerațiunea că și la națiunile celelalte, cărora li-s'a dat parte din averea săsescă, această parte servește același scop al culturii nobile umanitare.

Abia s'a publicat hotărârea universității săsesci despre vânzarea pădurilor, și toate ungurești au și început a critica modul de procedere cu ocaziunea vânzării pe 40 de ani a pădurilor. »Budapesti Hir-lap« găsește că s'a dat în condițiuni prea avantajoase această întreprindere firmei »Fratii Groedel« respective societății întemeiate de ei. Numita foie întrebă, decă firma fraților Groedel prin manipulările ei din Maramureș și-a câștigat atăta încerdere, în cât autoritățile abătându-se dela usul de până acuma cu eschiderea licitației publice să dea așa dicénd cadou avere de milioane acestei firme? »B. H. nu crede că guvernul va aproba această vânzare. În fine se jălucesce, că în timpul acesta lipsit de controlul parlamentar, se pot petrece multe, cari n'ar trebui să fie admise.

## Cronica externă.

**Conferența marocană.** Ultimele telegrame sosite din Algeciras spun, că chestiunea organizațiunei poliției în Maroc provöcă mari divergențe în sinul conferenței. Vederile generale denotă cel mai mare pesimism, mai ales în urma declarațiunei contelui Tattenbach, delegatul Germaniei, care ar fi șis, că o înțelegere imediată asupra acestei chestiuni este absolut imposibilă. Pe de altă parte se afirmă din isvor sigur, că delegații francezi și germani au căduț de acord în privința menținerii statului quo în Maroc, cu ore-cari modificățiuni, cari interesază mai ales națiunile reprezentate la conferență. Același isvor spune, că delegații marocani sunt foarte măhniiți, că nici una din propunerile lor n'a fost luată în considerațiune, așa că ei au aerul de a asista ca simpli spectatori, când se tratéză de sórtea țerii lor.

În Rusia se pare că tot nu s'au calmat încă spiritele. La Riga s'a aruncat o bombă într'un restaurant. Atatatorii au fost lucrători din uzinele Newski, cari au vrut prin acesta a-și résbuna pe »banda négră«, care duce o campanie violentă împotriva clasei muncitorilor.

Tot din Riga sosesc sciri, că țărâni

din împrejurimile Tuktum-ului s'au revoltat și înarmați cu puscă și revolvere au atacat pe proprietarii și arendașii din acea regiune. Dintre marii proprietari au fost asasinați 9 inși de cătră țărâni résculați.

**Svonuri de demisiune a cabinetului serb.** Din Belgrad se depeșéză, că acolo s'a răspândit svonul despre dimisiunea iminentă a guvernului. Acest svon a provocat senzațiune în toate cercurile. Causale dimisiunei ar fi obstrucțiunea înverșunată și imposibilitatea, în care se află guvernul de a rezolvi conflictul cu Austro-Ungaria.

După o ultimă scire însă guvernul Stoianovici a isbutit a trece în Scupștină convențiile comerciale.

**Un glas energic bulgăresc.** Diarul din Sofia „Nowi Vek“ ocupându-se de declarațiunile ministrului de comerț contele Auersperg, făcute în »Reichsrath« cu privire la conflictul serbesc, dice între altele, că frasele despre bunăvoința monarhiei față cu Serbia și Bulgaria au fost numai o manta spre a acoperi téma de protecționismul tarifelor autonome ale acestor țeri. În secolul XX nu mai există bunăvoință în chestii comerciale, ci numai drepturi și interese. Ar fi timpul, ca Austro-Ungaria să ajungă odată la convingerea, că la negocieri nu pöte fi vorba de bunăvoință, ci numai de *contrahenți egali*. Austro-Ungaria n'are nici un interes de a perde debușeu serb și un bulgar, pe cât timp sunt alte state, cari abia așteptă să o înlocuiescă, fără să vré a scăpa apoi din mână acest debușeu. Firesce aceste state nu cuceresc prin bunăvoință — ci prin concesiuni reciproce.

## Scrisöre din București.

(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 30 Ianuarie 1906.

Se anunță acum în chip oficial, că M. S. Regele, deși restabilit pe deplin, totuși la sfatul medicilor va pleca în străinătate, îndată după închiderea sesiunei ordinară a corpurilor înțuitöre, adecă la 15 Februarie st. v. după cum prevede constituția. Până acum însă nu se scie în mod pozitiv în ce localitate a Italiei va petrece Suveranul nostru. Unii afirmă, că M. Sa se va duce la Bordighera, ér alții spun că se va duce la Palermo, în Sicilia, împreună cu M. S. Regina. Mai multe țiare italiene sosite aici anunță, că comitetul expoziției internaționale din Milan, va invita pe Suveranii noștri să ia parte la deschiderea acelei expozițiunii, cu care ocaziune se vor întâlni cu Regele și Regina Italiei.

— Diarele italiene vorbind despre regele Carol dau expresie simpatiei lor pentru poporul român-frate.

— Opinia publică dela noi este viu alarmată, și cu drept cuvânt, de uneltirile Grecilor domiciliați în țără — dintre cari unii sunt cetățeni români, cari sprijinăsc cu fapta și cu cuvântul acțiunea bandelor grecesci din Macedonia. Într'un consiliu de miniștri, ce s'a ținut alaltăeri, s'a hotărât *expulsarea a mai multor Greci fruntași* din capitală dovediiți în urma cercețării poliției, că fac parte din comitetul societății grecesci de propagandă »Elenismos«.

Cu toate că agitația în contra Grecilor crește, totuși aceștia continuă cu obrăsnicia lor. Multor cafegii și cărciumari greci din capitală și din provincie li-s'a pus în vedere, să depărteze de pe păreții localurilor lor portretele bandiților greci, dintre cari multe sunt revoltătöre, — totuși ei nu vor să asculte. Din cauza acesta se nasc dese scandaluri. Astfel aseră s'au întemplat două mari scandaluri. Cel dintăiu la berăria grecului Salatos din Calea Rahovei, unde la ordinul antreprenorului orchestra a cântat vre-o 15 cântece grecesci, între cari și imnul național grec. Mai mulți macedoneni protestară cu energie. Se iscă un scandal, care nu putu fi potolit până când Greul antreprenor, de frică, a dat ordin să nu se mai cânte cântece grecesci.

mărită de vorbe vesele și de priviri amicale.

Fedor se afla în mijlocul camerei celei mari și o prindea ori de câte ori trecea pe lângă el.

Inspectorul apucă pe Maruscia, când se afla lângă el.

— Ce e Mauriscia? Tu nu vrei să te măriți? Dumneđu voesce, ca bărbatui și femeia să se iubescă. Ei, ce dici? Sorata mai mică se mărită. Tu vei duce-o bine la mine. Țărâni își bat femeile. Ei, tu mă cunosci.

El o privi cu ochi rugători și dulci. Maruscia își plecă capul. Astfel el nu observă pe fața ei o expresiune de profundă tristeță: »Nu voiți părăsi acum pe mama — ea este singură, nu-ți făgăduesce nimic Serge, nu voiți lua pe altul«.

Ea se desfăcu din mâinile lui și plecă. Soldatul își luă rămas bun dela logodnica sa. El era de gardă, și venise să-și i-a rămas bun de la Sonja.

Un flăcău încep să cânte din harmonică și dănsul încep:

— Maruscia! pentru-ce ochii tăi sunt atât de întunecați? Nu vrei să joci? Esci tristă, haide și uită tot!

Fata luă brațul lui Sergoi, își închise ochii și încep să jöce, pe când pe buzele ei se ivi un zîmbet ușor și misterios.

Sonja alerga între fie-care danț pe la mese servind vin și bere, mângăind din când în când și pe mama ei, care sta pe gânduri din cauză, că flica sa era în prēja măritășului.

Acăsta era ultima séră înainte nunței! Sonja se gândia la această și tremurând de fericire, pe când Ana Pavlova cu duioșie, ér Maruscia cu gröză.

Acum ea nu era să-l mai vadă în fie-care și. Imposibilitatea unei astfel de vieți ea o simțea din ce în ce tot mai lămurit și o durere grozavă îi stringea pieptul.

Inspectorul privea fața ei palidă și obosită, și apoi rugă pe cei prezenți să plece. Nimeni însă nu-l ascultă. Atunci inspectorul stinse luminările și părăsi cu amicii săi cărciuma plină de fum și de sgomot.

Țărâni mai bătrâni îl urmară. Ușa deschisă lăsă să intre gerul aspru de érnă aducând aminte tinerilor înfierbântăți drumul cel lung, pe care-l aveau până acasă. Marea temniță din fund se desprindea posomorită și amenințătöre din drumurile acoperite de zăpadă, pe care mergeau acum flăcăii conversând.

(Va urma.)



Un alt scandal s'a întâmplat Sâmbătă seara în berăria Brătianu, dela St. Gheorghe, din cauză, că musica militară, sub conducerea unui capelmaistru român, a cântat imnul național grecesc, după-ce mai înainte cântase o doină românească. Numeroși Români s'au ridicat în picioare și au protestat, împedcând musica să cânte. Se crede, că prefectul poliției va lua măsuri, ca să nu se mai repete astfel de scene, căci deși răbdarea Românului este mare, totuși și ea are o margine.

Ar trebui ca Grecii să se poarte cuviincios să nu provoace sentimentul național căci la urma urmelor tot ei vor pierde.

— Studențimea universitară din capitală va ține Duminecă 5 Februarie v., o mare întrunire de protestare în contra atrocităților bandelor grecesci în Macedonia. La această întrunire vor lua parte toate societățile din capitală.

— Ați diminătă un mare număr de Români macedoneni, în frunte cu venerabilul preot macedonean Pericle, a cărui familie a fost masacrată de greci, au făcut manifestație de simpatie pe la țărele, carii apără cauza macedoneană. S'a cântat »Deșteptă-te Române« și imnul regal »Trăiească Regele«.

— Am asistat aseră la o interesantă conferență în sala Ateneului român, ținută de d-l deputat Aurel Iliescu, asupra activității literare a Augustei noastre Regine Carmen Sylva. Conferențiarul arată între altele, că activitatea Carmen Sylvei începe dela 1880 și că până astăzi a scris 45 de opere de un cuprins bine ales și foarte important din punct de vedere social. Dacă cetesce cineva opera Suveranei noastre își poate da imediat seama, că regina poetă nu se mărginește numai la cercul restrins al Curții regale, ci se inspiră din sinul societății, pe care cu spiritul ei ager o poate pătrunde până în adâncurile ei. D-l Iliescu analizează romanele »Prin lege« și »Fagul roșu«, precum și opera »Astra«.

Conferența a fost salutată cu aplauze frenetice de numerosul public, care umplu vasta sală a Ateneului.

## SCIRILE DILEI.

— 31 Ianuarie v.

### Dela expoziția națională din Bucuresci.

Aflăm, că comisariatul expoziției face tot posibilul, ca expoziția să nu se deschidă la 3 Iunie v. cum s'a fost fixat, ci deja la 10 Mai v.

Comisariatul general va introduce un sistem ingenios de vânzare a biletelor de intrare la expoziție, care n'are alt scop, decât ca intrarea să fie gratis pentru public.

Cu toate sistemele inventate și exploitate până acum de către toate expozițiile care asigură multe reduceri, nici una n'a putut să găsească mijlocul de a mulțumi publicul astfel, încât să-i poată spune cuvântul magic: *Complect gratis!* și cu toate acestea combinația este foarte simplă. Comisariatul general emite timbre de câte 5 bani, aceste timbre vor fi vândute comercianților din Bucuresci și din restul țării, care le vor da ca primă tuturor clienților lor. Publicul va colecționa aceste timbre și prezentând 20 sau 40 la casa Expoziției, va primi în schimb un bilet de 1 fr. sau 2 franci.

Comercianții, cari vor oferi avantajul acesta, vor atrage și mări numărul clienților lor, deci vor câștiga mai mult, căci publicul la vederea intrării gratuite la expoziție, va prefera să tîrguiască în magazinul, care va da ca rabat timbrele Expoziției. Afară de acesta timbrele expoziției vor avea o valoare reală pentru comercianți și prin faptul, că pe dînele s'a rezervat loc îndestulător pentru a se pute tipări anunțul caselor, cari le distribuie. De asemenea, în darea de semnă zilnică a Expoziției se va face mențiune de timbrele distribuite de fie-care casă, ceea-ce se va publica și în buletinul Expoziției. Camera de comerț a aprobat ideea acasta cu multă căldură.

Din Tohanul vechiu. Părintele Moise Brumboiu (Tohanul vechiu) ne scrie cu data de 12 I. c.: Ați am fost trezit din somn des de diminătă de un anumit Victor Domșa din Șeica-mare, care venise să mă cerceteze.

El a fost în prinsorea tribunalului din Brașov aproape întreg anul 1905 și de aici m'a cunoscut unde le fac serviții spirituale la rob. Istoria părintelui Horșa din Biamică m'a venit îndată în memorie, și de aceea la întrebarea mea, că ce caută, el, Victor Domșa pe aici, m'a spus, că Sâmbătă seara a venit de la Copsa-mică la o nuntă în Rășnov (Nicolae Garoiu), fiindu-i prietin. Pe urmă a venit, dicea, să mă cerceteze și pe mine. Acest individ, care în prinsore mi-se recomandase mai întâiu ca locotenent, care pentru defraudare a ajuns prins, mai pe urmă se dădea ca fecior al preotului Domșa din Șeica-mare și teolog. După-ce l'am luat la întrebări mai cu din adinsul, neputînd produce vre-un act de legitimație, s'a cam dus, ăr eu am dat de veste primăriei locale să-l ia de scurt de cumva îl va vedea pe aici, căci de sigur nu poate fi altul, decât *George Pripiciu* din Codlea, pomenit de gandarmul din B. S. Miklos.

**Templu izraelit în Deși.** De când cu calea ferată de pe Valea Someșului și cu era floșomită a lui Banffy, în comitatul Solnoc-Dobăca s'au înmulțit strașnic Evreii veniți din Galiția. În orașul Deși nu mai încap în sinagoga de până acuma, ci au hotărât a-și zidi un templu mare cu prețul de 80.000 corone. Antreprenorul zidirei este Ioan Zsikisan.

**Lupi în Sinala.** În Sinala au pătruns erii lupi. Vineri D. Albușescu, comandantul sergenților de oraș, a fost atacat înaintea mănăstirei de fiare. Dînsul a reușit să scape numai grație sergenților, cari i-au sărit în ajutor.

**Un măestru de scrimă italian în Brașov.** Anul trecut a mai fost pe aici un măestru de scrimă italian, care însă n'a putut să facă nici o treabă din cauza, că nu cunoscusea nici o limbă din celea cari se vorbesc pe la noi. Acum a sosit în Brașov un alt măestru diplomat și cu bune recomandări, care de sigur va isbuti a deschide aici un curs, căci posedă bine toate trei limbile ardeleni. Măestrul se numește *Ervin Pallardi* și la 15 Februarie va deschide un curs de scrimă în sala de la berăria orașenească. A se adresa d-lui *Pallardi* la berăria orașenească între orele 4—7 p. m.

**Alegerile engleze** s'au terminat și toate au publicat de atâtea ori statistica acestor alegeri, arătând căți liberali, căți unioniști etc. au fost aleși. O nouă statistică cetim în »E—g«, care ne spune, că din 31 candidați evrei, au reușit la alegeri 16, cu 4 mai mulți decât în sesiunea trecută. Dintre aceștia *Herbert Samuel* este secretar de stat la interne.

**Producțiuni și petreceri.** În *Timișoara* se va da un bal în favorul școlilor gr. or. române din suburbii Fabric la 8(21) Februarie 1906 în sala berăriei (Fabrikshof, Gyárudvar) din Timișoara-Fabric. Inceputul la 8 ore seara. Prețul de intrare: de familie 3 cor., de persoană 2 cor. Oferte maritimose se primesc cu mulțămită la adresa episcopului primar *Eutimie Milutin* (Vadember utca 16 sz.) și se vor publica. Pentru comitetul aranjator: *Iosif Matei*, preot; *Nicolae Nicorescu*, învețator.

— **Meseriașii români din Lugosiu** aranjază petrecere dansantă Sâmbătă 4/17 Februarie 1906 în pavilionul hotelului »Concordia«. Musica va fi susținută de orchestra militară a regimentului de infanterie nr. 29 din Timișoara. Înainte de dans orchestra va concerta de la orele 7½ până la 8½ seara. Prețul de intrare: 3 corone de familie și 1 coronă de persoană. Venitul e destinat pentru scopuri filantropice. Oferte maritimose se primesc cu mulțămită și se vor publica.

— **Soc. musicală română „Doina“ T. Severin** va da sub conducerea d-lui prof. I. St. Paulian Mercuri 1 Februarie 1906 în sala »Regal« un concert urmat de dans. Intrarea generală 3 lei de persoană. Inceputul precis la ora 8½ seara.

**În cancelaria notarială** a d-lui notar *George Popa* din Păreu (Paro) se primesc un practicanț de notar. Cei cu ceva praxă sunt preferați. Plată lunară de la 30—60 cor. Doritorii să se adreseze la d-l *George Popa*, notar cerc în Păreu.

**Rectificare.** În nr. 22 al fôiei noastre am adus scirea, că pentru masa studenților români din Brașov s'a votat în comitetul comunal din Rășnov suma de 120 cor. Se dicea totodată, că propunerea în privința votărei sumei pentru masa studenților a făcut-o d-l G. Proca. Suntem rugați a rectifica în acest punct scirea din cestiune adăugînd, că votarea amintitei sume pentru masa studenților noștri s'a făcut la *insistența tuturor membrilor români* ai reprezentanței comunale.

»Calicul nr. 2« din cauza bôlei redactorului nostru nu va eși la termenul prescris. — *Administrația „Calicului“.*

### Mirésa regelui Alfonso descendenta din sânge evreesc.

Revista »*Illustrazione Italiana*« ce se tipăresce la editorii evrei »Fratelli Treves« din Milano, aduce la cunoscința cetitorilor săi senzaționala descoperire, că printre străbunii princesei *Ena de Battenberg*, și încă nu printre cei ce se pierd în ceața vechimei, se află și un conte rus de origine Evreu.

Pentru-ca să pôtă turna în formă interesantă descoperirea acasta, istețul diarist ebreo-italian, prin o întorsătură de condei pune vina pe *Grandii spanioli*, cari în trufia lor aristocratică n'ar fi mulțumiți, că regele *Alfonso* se căsătorește cu o princesă, care are de unchiu pe regele Angliei și de văr pe împăratul Germaniei, ci cercetază mai departe și află, că titlul nobilitar »*Battenberg*« datéază numai dela 1825. Ei află apoi, că o străbună a logodnicei a fost damă de companie a landgraviului *Carolina de Hessen-Darmstadt*. La 1776 landgravia făcînd o călătorie la curtea rusescă, dama de companie cucerii pe contele *Hauke*, voivodul *Volhyniei*, de origine Evreu, care o luă de nevastă...

În familia acasta damele au noroc. Nepoța contelui și a damei de companie s'a măritat morganatic cu principele *Alexandru de Hessen* și la 1825 obține dela regele Prusiei pentru sine și coplii săi titlul de contesă de *Battenberg*, după orașul cu același nume din marele ducat de *Hessen*. La 1858 conții și contesele au fost recunoscuți ca principii.

Este o adevărată manie la acest neam de a umbla tot cu revendicațiunile în proșap. Nu se mulțumesc cu rehabilitarea lui *Dreyfus*, care este iminentă și cu a ucigașului *Hülsmner* din *Polna*, despre care a apărut de curînd o carte, ci ei răscolesc și trecutul apropiat și îndepărtat, reclamînd pentru sine personaje istorice. Dîr mai anul trecut apăruse în Germania o carte, în care se susținea, că scrierile lui *Dante*, n'au fost scrise de *Dante*, ci de un evreu anonim...

### Convocare.

În înțelesul §-lui 7 alinea a) a statutelor, convocăm pe membrii activi, sprijinitori, fundatori și onorari ai »Reuniunii române de gimnastică și de cântări din Brașov«, la *adunarea generală ordinară*, ce se va ține *Marți în 7 (20) Februarie* la orele 5 d. a. în sala cea mare a edificiului gimnasiunului gr. or. români din Brașov cu următoarea ordine de zi:

- 1) Cetirea și luarea la cunoscință a raportului general al comitetului despre activitatea sa și a raportului de casă pe anul administrativ 1905.
- 2) Votarea proiectului de budget pe anul 1906.
- 3) Propunerea comitetului, ca anul administrativ al reuniunii să se începă în viitor cu 1 Sept. v. și să se sfîrșescă cu 31 August v., ăr lunile acestui an până incl. August a. c. să fie considerate ca un an de tranziție.
- 4) Acordarea absolutorului comitetului pro 1905.
- 5) Alegerea noului comitet.
- 6) Eventuale propuneri.

Din ședința comitetului Reuniunii române de gimnastică și cântări din Brașov ținută la 23 Ian. v. (5 Febr. n.) 1906.

*G. Dima*,  
president.

*V. Branice*,  
secretar.

**NECROLOG.** Subscriși cu inimă înfrîntă, de durere anunțăm, că mult iubitul și neuitatul nostru soț, tată și frate, *Ioan Imbuzan*, oficianț reg. ung. la direct. în pensiuine după scurte suferințe în etate de 66 de ani și 37 ani a fericitei sale căsătorii la 9 Februarie st. n. 1906 la 10 ore p. m. și a dat nobilul său suflet în mâinele Creatorului. Osămintele scumpului defunct se vor înmormânta la 12 Febr. st. n. 10 ore a. m. după ritul gr. cat. în cimitirul gr. cat. din Gherla; ăr Sf. Liturgie pentru odihna sufletului său se va celebra în 13 Februarie st. n. în biserica din Candia. Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvîntată!

*Gherla*, la 10 Febr. 1906. *Carolina Imbuzan* nasc. *Tóth* ca soție. *Cornel* și *Lucreția* ca fii, *Sabin Ana* și *Petru* ca frații și soră. *Alexandru Pop* ca ginere.

### Literatură.

»*Familia*« Nr. 5 (Anul 42. Oradea mare. Abonamentul 16 corone) are un conținut variat și prea interesant. D-l Ioan *Broșu* publică traducerea cântecului despre clopot al lui *Schiller*. Urméază apoi o navelă a regretatului *Titu Chitul* cedată »*Familiei*« de către fratele autorului din bogata moștenire de manuscrise remase după talentatul scriitor. *Alex. Tintariu* continuă traducerea »*Sclaveli*« după *Jokai-Sever C. Dan* apreciază la rubrica »*Salonului*« cartea tinerului *Gh. C. Ionescu* »*Note de drum*« apărută de curînd în editura »*Revistei Săteanului*«. D-l *Dan* este încă universitar, se distinge însă prin stilul său viguros și substanțial. — Un student din Iași cu numele *Al. A. Naum* dedică în același număr câteva cuvinte dulose întru amintirea lui *David Zaharia*, acel tîner decurînd repausat, care a fost isgonit din gimnaziul din *Gherla*, fiindcă fusese prins că cetesce cărți românești, și luînd tolagul pribegiei și-a continuat gimnaziul la Iași avînd coleg pe *A. A. Naum*.

### ULTIME SCIRI.

**Budapesta**, 13 Februarie. Este acuma singur, că *dieta* va fi *disolvată irevocabil*.

**Bucuresci**, 13 Februarie. Consiliul de miniștri a decis expulsarea Grecilor *Crisovelonis*, *Haitas*, *Valsamachi*, *Spandonidi*, *Chichiopulos*, *Milliaressi* și *Zappa*. Decretele au fost înmânate prefectului poliției spre executare. *Chrisovelonis*, *Valsamachi* și *Zappa* au fugit din Bucuresci.

**Constantinopol**, 13 Februarie. O iradea a Sultanului *suspendeză pe Osman-pașa*, valiul din *Janina* din funcțiunile sale, și-l numește inspector la al 3-lea regim. de redifi. Măsura acasta s'a luat, fiindcă legațiunile italiană și română l'au acuzat pe *Osman-pașa*, că favorizează bandele grecesci contra Aromânilor. Causa română câștigă prin acasta teren, deorece inspectorul actual al corpului 3 de armată *Sufein-pașa*, e dușman al antartilor (greci.)

**Berlin**, 13 Februarie. După o telegramă din *Tanger*, *ferma franceză Memelic* aproape de *Marhica* a fost bombardată de vasul »*Turki*« aparținător flotei marocane. Tunurile fiind în stare defectuoasă, ferma n'a fost distrusă, decât în parte. Marinarii lucrăză cu activitate, ca să repare tunurile spre a reîncepe bombardarea. Sunt de temut serioase complicațiuni, dată fiind starea de iritație ce există în marina marocană contra colonilor franceși din Maroc.

### Diverse.

**Regele Christian IX și școlarul.** Următoarea interesantă anecdotă caracterizează firea răposatului rege al Danemarcei *Christian IX*. Se știe, că monarhul a fost ca om de o simplitate rară. Visitînd într'o zi o școlă poporală, el puse elevilor întrebarea:

— »Cari au fost marii regi ai Danemarcei?»

Școlarii au amintit mai mulți regi, ăr învețatorul căruia îi curgeau de pe frunte picături de sudor, aștepta în zadar s'audă pronunțându-se și numele lui *Christian IX*-lea. În fine unul din școlarii îi rosti:

— Ah! ah! dișe Regele, și ce fapte mărețe a săvîrșit *Christian IX*?

Școlarul fu adus în mare încurcatură, ce se sfîrși prin mărturisirea, că nu știe nimic despre aceste fapte.

— Nu te turbura micuțule, dișe regele *Christian*, căci nici eu nu le cunosc!

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Traian H. Pop*

### Corsete

— cele mai bune și moderne —  
la *B. Goldstein*, Brașov strada *Vămei* 12.

**Banca Națională a României.**

**Situațiune sumară.**

1905 22 Ianuarie	Activ	14 Ianuarie	1906 21 Ianuarie
70.962,757	50928757 Reser. metal. aur 76805025	108.317,065	107.930,025
3.866,256	20034000 " Trate aur 31125000	1.289,894	1.367,179
40.931,900	Argint și diverse monede . . . . .	54.436,571	49.514,918
9.338,748	Portofoliu Român și străin. . . . .	24.077,911	24.342,417
11.999,940	*Impr. pe efecte publice . 4592000	11.999,924	11.999,924
14.732,273	" " " in cont-corent 19750417	14.983,507	14.983,507
1.704,546	Fonduri publice . . . . .	2.914,292	2.914,292
5.638,849	Efectele fondului de rezervă . . . . .	5.766,603	5.766,603
569,051	Efect. fond. de amort. imob. și mater. . . . .	600,273	600,273
193,993	Imobile . . . . .	132,359	211,060
80.398,485	Mobilier și Mașini de imprimerie . . . . .	82.216,390	83.138,292
20.607,520	Cheltuieli de administrație . . . . .	18.046,184	24.051,181
17.073,156	Depozite libere . . . . .	28.187,168	25.154,668
277.517,474	Conturi-corente . . . . .	352.968,141	351.974,339
	Conturi de valori . . . . .		
	<b>Pasiv</b>		
12.000,000	Capital . . . . .	12.000,000	12.000,000
19.546,217	Fond de rezervă . . . . .	21.034,186	21.034,186
2.923,784	Fondul amortis. imob. și materialului . . . . .	3.105,044	3.105,044
162.516,290	Bilete de bancă în circulație . . . . .	234.501,450	232.533,960
132,698	Dobânzi și beneficii diverse . . . . .	111,071	162,857
80.398,485	Depozite de retras . . . . .	82.216,390	83.138,292
277.517,474	Conturi corente . . . . .		
	Scout 5% . . . . .		
	* Dobânzi 6% . . . . .		

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 12 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	114 40
Renta de corone ung. 4%	96.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	86 50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	96.10
Bonuri rurale croate-slavone . . . . .	97.—
Impr. ung. cu premii . . . . .	217.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin . . . . .	160.50
Renta de hârtie austr. 4 7/10 . . . . .	100.05
Renta de argint austr. 4 2/10 . . . . .	99 05
Renta de aur austr. 4% . . . . .	118.30
Renta de corone austr. 4% . . . . .	100.15
Bonuri rurale ungare 3 1/2% . . . . .	91.50
Losuri din 1860 . . . . .	159 50
Acții de-ale Băncii austro-ungară . . . . .	16 36
Acții de-ale Băncii ung. de credit . . . . .	792 25
Acții de-ale Băncii austr. de credit . . . . .	671.75
Napoleonori . . . . .	19.08
Mărci imperiale germane . . . . .	117.35
London vista . . . . .	240.45
Paris vista . . . . .	95.57 1/2
Note italiene . . . . .	95.50

**Cursul pieței Brașov**

Din 13 Februarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.88	Vend. 18.92
Argint român . . . . .	18.82
Napoleon ori. . . . .	19.10
Galbeni . . . . .	1.40
Mărci germane . . . . .	117 30
Lire turcesci . . . . .	21 65
Scris. fonc. Albine 5% . . . . .	102.—
Ruble Rusesci . . . . .	2.58

**Se caută un practicant**

cu plată bună. — Preferiți sunt cei ce pe lângă limba română posedă și pe cea maghiară și germană.

Ofertele sunt a se adresa sub „D” la Administrația acestui ziar. 1-3.2260.

**Moașe cu diplomă**

Cine dorește se aibă naștere ușoară, pote chema în orice timp și ori unde pe

**Paraschiya Mănescu**  
Strada Sf. Nicolae nr. 1/A.  
Brașov.

**Abonamente la**

„Gazeta Transilvaniei”  
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Aduc la cunoștința Onor. public, cum-că mi-am mutat

**Cancelaria advocațională**

la Budapesta, I. ker. Bercsényi ut 9.  
Cu această ocaziune î-mi ofer serviciile mele în tot felul de afaceri, fie ele judiciare sau extra-judiciare.

Cu distincă stimă  
**Dr. Aurel Olteanu,**  
advocat.

4-10

Reprezentanți  
generali  
**Ruda & Blochmann**  
Budapest.

**COGNAC**

**CZUBA-DUROZIER & Cia.**

DISTILERIE FRANCAISE PROMOTOR

Se capătă prealundenece.

**Cine suferă de Soldină, reumatism**

se nu folosescă alta doftorie, decât se cumpere o sticlă de

**Fluid de reumatism al Dr. Flesch**

care vindecă mai sigur ca ori și care doftorie Soldină, reumă, dureri de spinare, slăbiciuni de mâni și picioare cauzate prin aruncătură, osteonă, scintire. Se folosește și intern și extern. Efectul se simte în scurt timp și la boale învechite, la care n'au folosit băi sau altă doftorie. — Se capătă numai la inventator și singurul producător:

**Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona”**  
farmacie. Győr, Baross-ut 24.

Depozit principal pentru Budapesta farmacia Török J. VII, Király-utca 12, și la farmacia „Opera”, Andrássy-ut 28.

1 sticlă de 1 1/2 decilitru 2 cor. Sticle familiare pentru folosire mai îndelungată 5 cor.  
Se trimite francata la comandă de 2 sticle mic sau 2 sticle familiare.

14-50 2004.

„JULIA”, institut de credit și economii, societate pe acții în ALBA-JULIA.

**CONVOCARE**

la a XIV-a Adunare generală ordinară, a institutului de credite și economii „JULIA”, societate pe acțiuni.

P. T. Domni acționari ai institutului de credit și economii „JULIA”, societate pe acții în Alba-Iulia se invită prin acesta în sensul statutelor §. 14 și următorii la a XIV-a adunare generală ordinară, care se va ține în 7 Martie eventual în 22 Martie st. n. 1906 înainte de amiazi la 9 ore în localul institutului.

**Obiectele sunt următoarele:**

1. Raportul direcțiunii despre cursul afacerilor în anul 1905.
2. Bilanțul anual 1905.
3. Raportul comisiunii de supraveghiere asupra bilanțului și darea absoluturului.
4. Împărțirea venitului curat, fixarea dividendei pe anul 1905, fixarea marcelor de presentă pe anul 1906.
5. Alegerea președintelui și directorului executiv.
6. Alegerea a 4 membri în comisiunea de supraveghiere.

Domni acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la casa societății acțiunile și eventual documentul de plenipotență, cel mult până în 5 Martie st. n. 1906, 5 ore după amiazi. Totodată se aduce la cunoștința domnilor acționari, că cu 8 zile înainte de adunarea generală în localul institutului și în orele de oficiu se poate vedea bilanțul anului 1905 și raportul direcțiunii.

Alba-Iulia, la 16 Ianuarie 1906.

**Direcțiunea**

institutului de credit și econ., societ. pe acții „Julia”.

**Contul Bilanțului la 31 Decembrie 1905.**

ACTIVE:	K	f.	PASIVE:	K	f.
Casa în număr . . . . .	12349	61	Capital social . . . . .	100000	—
Cambii escomptate . . . . .	K 787.369	87	Fondul de rezervă . . . . .	100912	93
după descrierea dubioșelor 2.443.60	784926	27	Fondul separat de asigurare . . . . .	K 12.992	24
Împrumuturi ipotecare	195681	—	după descrierea dubioșelor . . . . .	2.628	15
Obligațiuni cu caventați	2297	—	Fondul de pensiuie . . . . .	21474	78
Casa institutului și alte realități . . . . .	44759	35	Fundul scopurilor culturale . . . . .	—	2262
Depuneri proprii . . . . .	28251	89	Depuneri spre fructific. . . . .	805313	25
Mobilier . . . . .	K 1.431	21	Dividendă neridicată . . . . .	58	—
după amort. „ . . . . .	143	12	Interese anticipate pe anul 1906 . . . . .	17121	29
Interese restante și diverse conturi debitoare . . . . .	K 20.947	62	Diverse conturi creditoare . . . . .	9120	96
după descrierea dubioșelor . . . . .	184	54	Profit net . . . . .	23688	03
	1090316	23		1090316	23

**Contul de Profit și Perderi cu 31 Decembrie 1905.**

SPESE:	K	f.	VENITE:	K	f.
Interese: pentru depuneri spre fructificare K 37.869.44			Interese: Dela cambii escomptate	62486	66
p. reescompt „ . . . . .	479	18	Delat imprumuturi ipotecare . . . . .	12571	18
Contribuțiune: Directă . . . . .	K 6	228	Delat obligațiuni cu caventați . . . . .	170	63
10% dare la inter. de dep. „ . . . . .	3.786	95	Delat depuneri proprii	668	39
Spese: Salare . . . . .	K 6.800	—	Chiria casei institutului și arânda realităților	2804	—
Marcă de pres. „ . . . . .	910	—	Competință de scris . . . . .	3250	48
Chiria . . . . .	700	—			
Imprimare, registre, porto, diverse . . . . .	1.345	84			
Amortis. din mobilier	143	12			
Profit net . . . . .	23688	03			
	81951	34		81951	34

I. Fulea m. p., dir. executiv. Pentru comptabilitate: V. Velican m. p., prim-comptabil.

Din ședința direcțiunii ținută la 16 Ianuarie 1906.

**Membri Direcțiunii:**

N. Florescu m. p., I. Cirlea m. p., A. Mazzuchi m. p., St. Crișan m. p., președinte.

Nicolae David m. p. T. Lobonțiu m. p. Ion Teulescu m. p.

S'au revădit și s'au aflat în consonanță cu cărțile duse în deplină ordine. Alba-Iulia, la 22 Ianuarie 1906.

**Membri comisiunii de supraveghiere:**

Constantin de Colbasi m. p., D. Cimbula m. p., Fă. Rusan m. p., președinte, notar.

Ioșif Cirlea m. p. Ioachim Totoian m. p.